

Redacción y Administración, Calle de Barbieri núm. 8, entr.º Apartado, 436

EL EJERCITO Y ARMADA

Imprenta de la propiedad de este periódico Calle de Barbieri núm. 8, bajo MADRID

ORGANO DE OPINION MILITAR

GERENTE: RICARDO RUIZ Y BENITEZ DE LUGO

Año IX

Martes 8 de Abril de 1913

Núm. 2.458

LOS RECLUTAS

Después de la incorporación á sus Cuerpos respectivos, llevan mediado el periodo de instrucción. Esos lugares que habreis visto estos días con sus característicos trajes, de andar pesado y de maneras toscas, son los soldados que dentro de poco aplaudireis en las formaciones y paradas por su aire marcial y por su airosa compostura. El soldado español se hace muy pronto, sobre todo el infante. Cuatro ó cinco semanas de pelotón con su monótona canturía del un, dos, tres, cuatro: las tradicionales horas de la lectura, en donde aprende las leyes penales, el precio de las prendas, los nombres de generales, jefes y oficiales y el servicio de guarnición; *ainda mais* cuatro palabras de teoría de tiro y... pare usted de contar.

Al cabo de un mes la metamorfosis se ha operado. Aquel mocetón tímido que apacentaba el ganado en su pueblo, ó se pasaba calando de sol á sol para ganarse el sustento cotidiano, se ha convertido en apuesto gastador con su machete y su galón de distinguido y su marcialidad capaz de sacar de sus casillas á todas las criadas de servicio que le ven pasar delante del batallón, contoneándose gallardamente al compás de las alegres y castizas acozadas de un pasacalle popular. El espíritu militar va ganando por fortuna mucho terreno en nuestra Patria, y ganará más con la implantación del servicio obligatorio. Antiguamente, *á servir al Rey*, como se decía, constituía una grandísima gracia para las familias que se desprendían del ser querido. Hoy han cambiado las ideas, y lo mismo la madre, que la novia, que todos los parientes del que *ha caído soldado*, no se apuran tanto; ni se nublan sus ojos de lágrimas, ni se ahogan sus gargantas con lamentaciones y suspiros que no vienen al caso.

Hay que reconocer que este síntoma es un grande progreso en la vida nacional. En Alemania, la época de las quintas se traduce en regocijadas fiestas en todos los pueblos donde hay mozos que entran por su suerte en el servicio militar. Todos ellos van alegres á cumplir con esta sacrosanta obligación de todo ciudadano bien nacido, van á ponerse al servicio de la Patria; y sus madres y sus novias les adornan con cintas multicolores, que ostentan orgullosos entre el vecindario de su aldea. Los hombres se descubren respetuosamente al ver pasar á los futuros soldados, que son los que, con las armas en la mano han de defender la honra nacional y los propios hogares que dejan por un plazo relativamente corto.

Algo de esto va pasando afortunadamente en España. Hoy el soldado es querido y agasajado por sus compatriotas, y la obligación de servir en filas no constituye una desgracia como antes ocurría. Prueba de ello es que muchachos de todas las familias toman hoy el fusil con orgullo y lucen el uniforme de recluta con una satisfacción real, sentida con toda la fuerza de sus entusiasmos juveniles. Como decíamos al principio ya continúa la instrucción de los reclutas de este año.

Los desocupados de la corte, que son muchos en todo tiempo y á todas horas, acuden á las inmediaciones de los cuarteles y lugares donde diariamente se practica la instrucción, para presenciar los progresos que van haciendo diariamente los quintos al compás del inevitable un, dos, tres, cuatro. Pueden ver esos curiosos los afanes del oficial y clases instructoras para hacer comprender á muchos menos inteligentes,

los principios de la instrucción, explicando una vez y otra y ciento, hasta quedarse ronco, la forma de hacer media vuelta, de cambiar el arma y ejecutar los distintos pasos.

Pero el trabajo es fructífero, por más que sea pesado y duro; cuando se celebre la fiesta de la jura de banderas, ese oficial mirará con orgullo á sus quintos desfilando airosos como móviles por una sola voluntad, y sentirá inmensa satisfacción al contemplar la marcialidad de cuantos hacia poco instruía en el pelotón enseñándoles hasta la manera de andar.

Por nuestra parte deseamos muchas felicidades para los nuevos reclutas y mucha paciencia para sus instructores.

Nuestra acción en Africa

Noticias oficiales.

El ministro de Estado hizo ayer tarde algunas manifestaciones. Respecto de los trabajos de internacionalización de Tánger, dijo que la Comisión prosigue sus trabajos, que han de ser laboriosos y duraderos, pues son muchos los extremos que hay que tratar y los puntos que hay que resolver.

La Comisión de notables tangerinos permanecerá aún algunos días en Madrid, pues parece ser que tienen el deseo de ser recibidos por S. M. el Rey, á quien tienen muchos deseos de conocer.

El día 25, sobre poco más ó menos, llegará á Larache la Comisión francesa de delimitación que marchará á Alcazarquivir, donde, de acuerdo con la Comisión española nombrada para el mismo objeto, procederá á la fijación de la frontera, ó por mejor decir, los límites de las zonas francesa y española.

A dicho jefe, á quien á su paso por la zona francesa se le tributarán los honores correspondientes á Príncipe extranjero, será recibido en la frontera con aquellas atenciones y honores que requiere la alta representación que ostenta. El Gobierno se ha preocupado de este asunto.

DESDE BARCELONA El comercio con Marruecos.

La Junta directiva de la Unión de Productores de España para el fomento de la exportación ha acordado emprender un viaje de estudio y exploración comercial á Marruecos.

La Comisión encargada de hacer el viaje saldrá probablemente el 15 de este mes y recorrerá las principales poblaciones del territorio marroquí sometidas al protectorado de España.

DESDE MELILLA Persiguiendo bandoleros.

MELILLA, 8.—Las fuerzas de policía de la séptima comía tiró ayer en la región de Zebra una partida de bandoleros mercedarios. Causaron varias bajas. Los forajidos huyeron. La policía no tuvo novedad.

PLUMAS AJENAS

BRIGADAS Y SARGENTOS

Las campañas de Cuba y Filipinas dieron ocasión á que muchos sargentos pudiesen ascender á oficiales de la escala de reserva por los méritos contraídos en ellas. Desde el año 1898 en que terminaron, hasta el 1908 en que se nos dió el ascenso, puede decirse con razón, que todo el que ingresó en el Ejército lo hizo sin el ideal de ser oficial; podría hacerlo por causas distintas, pero en manera alguna por ingresar en el oficialato, salvo el que haya pretendido serlo de la escala activa. El año próximo pasado apareció la ley reformando las clases de tropa, que sin mermar ninguno de los derechos adquiridos por nosotros, ha permitido libremente escogerse á ella ó quedar con la de 1908. Bajo este punto no puede haber nada más liberal. La nueva ley da facilidades para el ingreso en las distintas Academias creando centros de preparación, por lo cual, no hay que suponer que los que se hallan de la mitad al final del escalafón, quedan de sargentos, pues puede creerse lógicamente que muchos de ellos harán uso de los derechos que se les concede, con objeto de obtener la estrella, y si bien es verdad que el esfuerzo ha de ser mayor que si lo

hubiesen pretendido por la ley antigua, también los beneficios serán más. Por lo dicho, puede suponerse que muchos de los que se han ido á la ley de clases, lo han hecho sin abdicar de ningún principio y si con ideal noble y sublime.

Pensar que por no estudiar y por el temor de presentarnos ante un tribunal nos hemos ido á la ley de suboficiales, es un error, pues con solo mirar el reglamento, puede verse que el plan de estudios que se exige es hasta si se quiere, mayor que el pedido para ser oficial, y que los exámenes para pasar de sargento á suboficial son dos en vez de uno que hay que sufrir para obtener en la ley antigua el empleo superior.

El uniforme del soldado es siempre honroso, y el hecho de que los acogidos á una ley usen esclavina, polainas y capota, que á alguien parece antipático, no es una razón que puede convencer á nadie de que ésta es ó no buena, pues para ello hay que haberlo con razones y datos que pongan de manifiesto sus defectos ó ventajas.

Puede deducirse de lo que acabo de exponer, que el ingresado en el Ejército desde el 98 al 908, lo hizo sin el ideal de ser oficial; que la ley de brigadas es buena, por no quitar derechos adquiridos; que cabe suponer ingresase en filas con el ideal de ser oficial, el que lo hizo desde el 908 hasta el 12 Julio, fecha de la nueva ley, y que ésta da facilidades para conseguirlo; que los acogidos á ella no lo hemos hecho por temor al estudio, y por último, que el uniforme del soldado honra y enaltece al que lo viste, no siendo él un obstáculo en la moderna ley. Puede añadirse á lo dicho, que es cierto un refrán que dice: «no sólo de pan vive el hombre», pero que existe una frase de Costa, en la que recomienda la despensa como una de las cosas para el engrandecimiento y prosperidad de nuestra Patria.

Riquelme del Castillo.

El cañonero Concha. CEUTA, 7.—Ha fondeado en este puerto el cañonero «Concha», cumplimentando su comandante á las autoridades de la plaza.

Firma del ministro. Destinando á la Dirección general de Navegación y Pesca Marítima al teniente de navío de la escala de tierra, D. Rafael Guitián.

—Se hace extensiva, en todas sus partes, á las fuerzas de Infantería de Marina, que prestan sus servicios en Africa, la Real orden de Guerra de 10 de Enero último, sobre pasajes á las familias de jefes y oficiales.

—Se destina al ministerio al comisario de primera clase D. Francisco Riera.

—Se nombra jefe del Negociado de tercera de la Intendencia general al del mismo grado D. Fernando Lanuza, y comisario de revistas del apostadero de Cartagena al de la misma clase y grado D. Francisco Sánchez Logroño.

—Se dispone que con carácter de interino se encargue de la Comisaría intervención de las provincias marítimas de Levante, el comisario D. Rafael Sarmiento.

—Se concede licencia por enfermo al primer teniente de Infantería de Marina D. José Pereira.

—Se destina para eventualidades del servicio en el apostadero de Cádiz al capitán D. Mariano Lobo.

Movimiento de barcos. Salíó de Cádiz y fondeó en Ceuta el «Concha».

Salíó de Las Palmas para Río de Oro el «Infanta Isabel».

Salíó de los Caños de la Carraca el «Recalde».

Sargentos. Se desestima instancia solicitando continuar en el servicio hasta alcanzar derechos pasivos, promovida por el sargento de dragones de Numancia, D. Juan Vaquer Soler.

El Rey al Campamento. Mañana irá S. M. el Rey al campamento de Carabanchel, á revisar las fuerzas regulares indígenas.

Estas maniobran ante el Monarca, en combinación con algunas compañías de Cazadores de la guarnición de Madrid.

Extranjero JAPON Comisión de oficiales de unos cuerpos en otros.

Los oficiales ingleses que se encuentran en la actualidad agregados al regimiento número 25, japonés, comunican que las comisiones de oficiales japoneses de unas unidades á otras, tienen una amplitud extraordinariamente considerable.

El jefe de la 8.ª división y los generales de sus brigadas correspondientes, han estado comisionados en puestos análogos de la 7.ª El jefe del regimiento 25 fué no hace mucho á desempeñar una misión especial en Tokio, y en el viaje de ida estuvo comisionado en varias unidades de la 2.ª división, y en el de regreso en otras muchas de la 8.ª Otro jefe de un batallón de este regimiento, desempeñó en el transcurso de dos semanas más de cinco comisiones en división extraña.

A este tenor puede decirse que no transcurre un año sin que los oficiales no hayan desempeñado una comisión de corta duración en cuerpos de otras armas.

Reorganización de la artillería. Según la prensa profesional, ya se puede dar por terminada la reorganización de la artillería en la forma siguiente: Quedarán 25 regimientos de artillería de campaña, 10 á caballo, 3 grupos de montaña y 10 batallones de pesada de grueso calibre. Los regimientos constan de 3 grupos de 6 baterías á 6 piezas. En la movilización, cada regimiento se desglosa en otro de 4 baterías de reserva. El número total de baterías en tiempo de guerra, será de 275 de campaña, 21 de montaña y 126 de grueso calibre.

Disturbios de un arsenal

(POR TELÉGRAFO)

Protestan los obreros.—Contra un maestro.—Origen del asunto

FERROL, 7.—A las once y media de la noche ha terminado el mitin organizado al maestro del arsenal Francisco Pérez.

El acto estuvo concurrido y asistieron numerosos obreros. Después del mitin organizóse una manifestación de protesta, que visitó al alcalde, pidiendo que sea expulsado de Ferrol el maestro citado.

Esta protesta obrera tiene el siguiente origen: El 21 de Junio del año último regañaron un maestro y un operario.

El operario resultó gravemente herido y lo mismo el maestro.

El primero fué al Hospital, curándose y volviendo al trabajo, y el maestro, Francisco Pérez, á reponerse á su pueblo.

Ahora, ya curado, ha vuelto á ser recibido, como era natural; pero los obreros le han saludado con una silba estrepitosa al entrar en el taller, y celebrarán esta noche un mitin amenazando á la Empresa con declararse en huelga, por lo menos, los del taller de forjas, aunque suponen que les secundarán los demás.

EL DÍA MILITAR

Información de Madrid.—Provincias. Extranjero.

(POR TELÉGRAFO) El general Alfau

CEUTA, 8.—Ha marchado á Madrid el Residente general D. Felipe Alfau, que ayer llegó á esta procedente de Tetuán.

El general Crespo en Vigo. ORENSE, 7.—Ha llegado el general Crespo, gobernador militar de Vigo, para instruir diligencias relacionadas con una sumaria.

Le acompaña su ayudante de campo y el capitán Saavedra en concepto de secretario. Permanecerá aquí algunos días.

El coronel Burguete enfermo. MELILLA, 7.—Hallándose gravemente enfermo en Tifasor el coronel Burguete, dispuso el general Jordana que se le enviara un automóvil para conducirle á la plaza.

En ésta ha sido visitadísimo. Preparativos en el astillero. FERROL, 7.—En el astillero, y frente á la proa del acorazado «Alfonso XIII», se construye la tribuna regia. Se ha preparado la sala de Galibos para servir un lunch á los invitados.

El cañonero Concha. CEUTA, 7.—Ha fondeado en este puerto el cañonero «Concha», cumplimentando su comandante á las autoridades de la plaza.

Firma del ministro. Destinando á la Dirección general de Navegación y Pesca Marítima al teniente de navío de la escala de tierra, D. Rafael Guitián.

—Se hace extensiva, en todas sus partes, á las fuerzas de Infantería de Marina, que prestan sus servicios en Africa, la Real orden de Guerra de 10 de Enero último, sobre pasajes á las familias de jefes y oficiales.

—Se destina al ministerio al comisario de primera clase D. Francisco Riera.

—Se nombra jefe del Negociado de tercera de la Intendencia general al del mismo grado D. Fernando Lanuza, y comisario de revistas del apostadero de Cartagena al de la misma clase y grado D. Francisco Sánchez Logroño.

—Se dispone que con carácter de interino se encargue de la Comisaría intervención de las provincias marítimas de Levante, el comisario D. Rafael Sarmiento.

—Se concede licencia por enfermo al primer teniente de Infantería de Marina D. José Pereira.

—Se destina para eventualidades del servicio en el apostadero de Cádiz al capitán D. Mariano Lobo.

Movimiento de barcos. Salíó de Cádiz y fondeó en Ceuta el «Concha».

Salíó de Las Palmas para Río de Oro el «Infanta Isabel».

Salíó de los Caños de la Carraca el «Recalde».

Sargentos. Se desestima instancia solicitando continuar en el servicio hasta alcanzar derechos pasivos, promovida por el sargento de dragones de Numancia, D. Juan Vaquer Soler.

El Rey al Campamento. Mañana irá S. M. el Rey al campamento de Carabanchel, á revisar las fuerzas regulares indígenas.

Estas maniobran ante el Monarca, en combinación con algunas compañías de Cazadores de la guarnición de Madrid.

Extranjero JAPON Comisión de oficiales de unos cuerpos en otros.

Los oficiales ingleses que se encuentran en la actualidad agregados al regimiento número 25, japonés, comunican que las comisiones de oficiales japoneses de unas unidades á otras, tienen una amplitud extraordinariamente considerable.

El jefe de la 8.ª división y los generales de sus brigadas correspondientes, han estado comisionados en puestos análogos de la 7.ª El jefe del regimiento 25 fué no hace mucho á desempeñar una misión especial en Tokio, y en el viaje de ida estuvo comisionado en varias unidades de la 2.ª división, y en el de regreso en otras muchas de la 8.ª Otro jefe de un batallón de este regimiento, desempeñó en el transcurso de dos semanas más de cinco comisiones en división extraña.

A este tenor puede decirse que no transcurre un año sin que los oficiales no hayan desempeñado una comisión de corta duración en cuerpos de otras armas.

Reorganización de la artillería. Según la prensa profesional, ya se puede dar por terminada la reorganización de la artillería en la forma siguiente: Quedarán 25 regimientos de artillería de campaña, 10 á caballo, 3 grupos de montaña y 10 batallones de pesada de grueso calibre. Los regimientos constan de 3 grupos de 6 baterías á 6 piezas. En la movilización, cada regimiento se desglosa en otro de 4 baterías de reserva. El número total de baterías en tiempo de guerra, será de 275 de campaña, 21 de montaña y 126 de grueso calibre.

El ministro de Hacienda estuvo despachando ayer en su despacho con algunos jefes de su departamento.

Ha llegado á Madrid el embajador de España en París.

Ayer tarde celebró con el presidente del Consejo una larga conferencia, en la que se trató de los problemas de Marruecos.

El ministro de Gracia y Justicia presentará á las Cortes un proyecto de reforma judicial, que con ligeras variantes será el mismo que se leyó en el Senado durante la anterior legislatura.

Noticias de Oriente

(DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL) Montenegro contesta con dignidad á las Potencias.—Italia contra Grecia.—La posesión del Adriático.

PARIS, 7.—El almirante de la flota internacional surta en aguas de Montenegro, comandante del crucero inglés «King Edward VII», dirigido á los gobernantes monte-

negrinos una nota intimidando á respetar las decisiones de las Potencias.

El Rey Nicolás ha contestado rechazando la intimación, lamentando la presencia de la flota internacional en aquellas aguas, y calificando de violación descarada de la neutralidad la actitud de las Potencias, y afirmando que continuará atacando á Soutari mientras no se firme la paz con Turquía.

En los centros diplomáticos ha producido gran impresión esta arrogante respuesta del Monarca montenegrino, juzgándose que con ella ha hecho fracasar la demostración naval.

Telegrafían de Constantinopla que reina allí gran excitación, especialmente entre el Ejército contra Austria.

Ayer recorrieron las calles grupos de manifestantes gritando ¡Abajo Austria! ¡Soutari para Montenegro!

La fuerza pública tuvo que intervenir para evitar un incidente frente á la Embajada austriaca.

Dicen de Viena que el embajador de Italia cerca del Gobierno austriaco, ha celebrado una larga conferencia con el ministro de Negocios Extranjeros, conde Berthold, á la que concedió importancia suma.

Créese que Italia se dispone á emprender una acción contra Grecia, en vista de la actitud en que esta nación se ha colocado.

Ni Austria ni Italia están dispuestas á consentir que una tercera potencia se establezca definitivamente en el Adriático, y harán cuanto sea preciso para obligar á Grecia á que no levante fortificaciones ni establezca tropas en las costas del referido mar.

Ciudades españolas NADOR

Sobre las ruinas de un poblado moruno, hoy se levanta un pueblo hispano.

Su proximidad es rápida y pujante. Hay vías férreas, fábricas, comercios, fondas, cines y cafés.

Falta aún ver sobresalir de aquel puñado de casetas limpias y simétricas, la faz severa de la Iglesia, con su gótico campanario y sus esquinas alegres y sonoras.

En los meses próximos y en el elevado Monte Arbos, sienta sus reales el pueblo militar, descolando las blancas lonas de las tiendas y los plomizos barracones que dan al panorama el aspecto de esos cuadros antiquísimos de campamentos romanos.

Nador en la noche todo es quietud y silencio. La extensa laguna de Mar-Chica besa con sus apacibles olas al poblado, y la luna riellando sobre aquella planicie conviértela en un desierto de plata.

Cuando Nador era todavía ruinas en que se conocía el destrozado de la metralla, cuando las primeras reconstrucciones eran jaimas y barracas, cuando los pobladores eran mercaderes hampones y cosmopolitas sujetos á una estrecha vigilancia por las tropas, gustaba yo pasear por su pequeña playa, en las noches bellas, acompañado de mi amigo, un amigo que yo tuve con ribetes de poeta y de bohemio.

Ambos, inspirados un tanto por la amistad y un tanto por infernales alcoholés trasiego aquí y allá, ora de manos de una cantinera francesa, ora de los de un moro receloso y demático, platicábamos largamente, amenamente, suspendiendo á veces nuestras charlas para averiguar de unos pasos que sonaran ó de una sombra que se acercara.

Aquella vida azarosa y revuelta, aquella mistura de poesía y realidad, aquella amistad pasajera, y sin embargo, entrañable y confiable, aquella plática evocadora de tierras y mujeres amadas, constituía para nosotros el encanto de la guerra.

Luis Mezquita.

ECOS POLITICOS

Una Comisión de Vigo, acompañada del señor Urzáiz, ha visitado al ministro de la Gobernación para hablarle de la permuta de un edificio que serviría para establecer en él la Casa de Correos y Telégrafos de aquella población.

El ministro de Hacienda estuvo despachando ayer en su despacho con algunos jefes de su departamento.

Ha llegado á Madrid el embajador de España en París.

Ayer tarde celebró con el presidente del Consejo una larga conferencia, en la que se trató de los problemas de Marruecos.

El ministro de Gracia y Justicia presentará á las Cortes un proyecto de reforma judicial, que con ligeras variantes será el mismo que se leyó en el Senado durante la anterior legislatura.

Desde el burladero

TERCERA DE ABONO

Espadas: Pastor, Cochero y Madrid. Toros: Seis de Miura

La tarde estuvo mala y fria; hubo de todo un poco; sol, aire y hasta su mijita de agua, para variar.

La entrada un llenazo, a lo que no en poco contribuyó el nombre del fabricante «Miura», que con letras muy grandes apareció en los carteles.

Al verificarse el paseo se oyeron unos desagradables «pitos», que ignora la causa que los produjo.

Y ya metidos en el toro, voy a permitirle decirles a ustedes que los caballeros enviados por Miura, fueron grandes, poderosos, valientes y muy bien presentados, demostrándonos que D. Eduardo vela por la divisa de su acreditada casa, lo cual no es cosa muy corriente, por desgracia, en estos tiempos que corremos.

La nota de valor, de destreza, de serenidad ante el peligro, de oportunidad en todo y por todo, la dió el Excmo. Sr. D. Vicente Pastor. ¡Qué modo de colocarse! ¡Qué derroche de conocimiento en el asunto! ¡Qué manera de quitar, dejando en suerte a los toros, para volver a reanudar la acometida! Yo ya sabía que este muchacho era un maestro; pero por si alguna duda abrigaba alguien, ayer nos demostró que es todo un doctorazo en estas lides.

En sus dos toros estuvo colosal; las faenas tranquilas (y eso que más de una vez se le colaron los enemigos) reposadas, concienzudas, de verdadero castigo, nos levantaron de los asientos respectivos.

Pinchando lo hizo con riñones y en lo más alto. En su primero escuchó una estruendosa ovación, teniendo que dar la vuelta al ruedo, y en el otro fué unánimemente aplaudido. A Madrid le salvó la vida tres veces; de los de a pie y de a caballo, fué el padre, y en una palabra, sin desplantes ni alardes de ninguna especie, como corresponde a un torero serio, se constituyó en Providencia, escuchando aplausos de amigos y enemigos toda la tarde con su singular e incomparable modestia; salió de la plaza tan tranquilo, después de haber puesto cátedra de asear, de matar y de salvar los peligros con tino y equidad.

Este fué Vicente,

y así le vió la gente.

¡Qué descomulgado habrá dormido la pasada noche! ¡Muy bien, muy bien y muy requetebien! Eso es lo que se debe hacer, eso es trabajar y ganarse el dinero.

Cochero.—No estuvo mal con sus dos toros; los toros valientes y los despañados tal cual, pero no nos equivocó. Con la capa pudo hacer más. Muy valiente y oportuno fué el coqueo que dió al primer toro, pero le noté algo frío, y en ocasiones sin grandes deseos de cosechar palmas... ¿Causa?...

Madrid.—Por los clavos de Cristo, que nos dió más sustos que el coco. En su primero empezó bien, luego se descompuso y no nos dió un mal rato y se lo llevó el gracias al capote de Vicente.

En el segundo suyo, sexto de la tarde, muletéa cerca y da dos pasos rodilla en tierra, larga un piachezo bueno y luego (tras otro susto del que también le vuelve en sí Pastor actuando de tela), agarra una buena estocada que mata enseguida. ¡D. Francisco, hay que aprender más!

En banderillas Vito, Magritas y el Sorido que puso un par al quinto toro entrando arcaídicamente (y disponen ustedes lo largo de la palabreja).

De los montados, el Artillero arrojó mecha de firme una vez, y Farfán casi puede decirse que hizo solo todo el tercio en el tercer miureño.

Total de cuentas: que fué la tercera de abono una señora corrida de toros, que el público salió satisfecho de la plaza y que Vicente, don VICENTE o VICENTAZO (como ustedes gusten), nos entusiasmó en todo momento, dándonos una vez más a conocer lo que vale, lo que pesa y lo que puede. (Creo que con todo lo expuesto, habrán ustedes comprendido que

Pastor se sacó la espina del domingo pasado... ¡Bien por el chico de la calle de Embajadores, en cuyo número nueve sigue funcionando el ascensor a las nail maravillas.

8 Abril 1913.

Vida intelectual

Ateneo de Madrid.

Hoy martes, a las seis de la tarde, el señor D. Carlos G. Espresati dará una lectura de poesías del libro «Devocionario lírico».

A las siete, la señora condesa de Castellá dará una conferencia sobre «El poema del Cisne», comentado.

Academia de Jurisprudencia y Legislación.

Esta tarde, a las seis y media, celebrará sesión pública esta corporación para continuar la discusión de la Memoria del Sr. Campuzano y Horma (D. F.) acerca del tema «La evolución y el porvenir de la pena», haciendo uso de la palabra los Sres. Barrota (D. A.) y Roselló Alemany (D. J.)

Círculo de la Unión Mercantil e Industrial.

Hoy, a las diez de la noche, dará una interesante conferencia el ilustre abogado de este Colegio D. Francisco de Francisco, sobre el siguiente tema: «Mutualismo libre: su federación».

Desde provincias

(POR TELÉGRAFO)

Huelga solucionada.

HUELVA, 7.—El gobernador civil telegrafía desde Riotinto que ha quedado solucionada la huelga de los obreros de aquellas minas. La noticia ha producido aquí excelente efecto.

Mudanzas a forciori.

PAMPLONA, 7.—En el inmediato pueblo de Nardues se ha cometido un robo en la iglesia, llevándose los sacos varios objetos religiosos, entre ellos cálices, patenas y cuadros. Sospechase en dos vagabundos que han desaparecido.

No queda una perra en caja.

CADIZ, 7.—Los contratistas de obras públicas han manifestado al ingeniero jefe de la provincia que, en vista de no cobrar ni los atrasos ni lo corriente, se verán en la imperiosa necesidad de suspender todos los trabajos.

Nunca es tarde...

CASTELLÓN, 7.—Se ha verificado el reparto de 4.000 pesetas a las familias damnificadas por los temporales de 1911, en Peñíscola, Vinarez, Benicarló y Castellón.

A caza de angelitos.

TORTOSA, 7.—Los carabineros del puesto de Enveja detuvieron esta mañana al fugado del presidio de Tarragona, Joaquín Mesguer Aragonés.

La Guardia civil persigue activamente a otros dos fugados del mismo establecimiento penal que se supone que merodean por estos contornos.

Un suicida.

VALENCIA, 7.—El teniente retirado don Florentino Boix, de setenta y cinco años, se ha suicidado disparándose un tiro en la sien. El cadáver ha sido enterrado en el departamento de coléricos del cementerio general.

Moros de paz.

ALCIRA, 7.—Acompañados por el médico militar Sr. Mora, han llegado tres moros, ricos propietarios de Frajana, llamados Amar, Bon Montar, Hamete Bet Hach y Hurdú bel Maizon.

Hállanse encantados de la hermosura de los naranjales y de las agasajos de que son objeto. Permanecerán aquí algunos días.

Los restos de Bécquer

Esta tarde serán conducidos, desde el cementerio de la Sacramental de San Lorenzo a la estación del Mediodía, para transportarlos en el tren de Andalucía a Sevilla, los restos del famoso poeta Gustavo Adolfo Bécquer, que con los de su hermano, el notable pintor, han de ser inhumados en el panteón de hispanos-tes ilustres.

La iniciativa de este homenaje a la memoria y veneradas cenizas del admirado autor de las «Rimas» partió de la Real Academia Sevillana de Buenas Letras.

Con los restos de Bécquer irá hasta Sevilla el señor conde de Casa Segovia.

Extranjero

Submarino a pique.

LONDRES, 7.—Dicen de Libau (Rusia) que durante la noche última el submarino «Mingoa» se fué a pique, quedando hora y media bajo el agua. A la una de la madrugada fué sacado a flote el buque y remolcado al puerto, sin que hubiera sufrido ningún accidente la tripulación.

Choque de trenes.

BUDAPEST, 7.—En la estación de Ogulin chocaron ayer un tren expreso y otro de mercancías.

Los fogoneros de los dos trenes sufrieron tan graves heridas que fallecieron a las pocas horas.

Según las últimas noticias hay varios viajeros heridos.

Las pérdidas materiales son considerables.

Tres planetas más.

BERLIN, 7.—El Observatorio de Königstuhl ha descubierto tres nuevos planetas. Los tres son muy pequeños. Uno de estos planetoides es de poco brillo, y los otros dos, más brillantes.

Barco movido por la electricidad.

LONDRES, 7.—La Compañía de Newcastle en Tyna, comenzarán en breve la construcción de un buque movido por la electricidad. El barco tendrá unas 2.000 toneladas. Las máquinas eléctricas y el motor Diesel que lo accionará se construyen ya en Suecia.

Los chinos piratas.

LONDRES.—El vapor inglés «Taion» fué asaltado en Hong-Kong por una banda de piratas chinos, que después de saquear el barco y herir a varios tripulantes, desaparecieron en sus diminutas canoas.

Por la infancia.

PARIS.—Se ha dictado una disposición prohibiendo que los niños menores de nueve años tomen parte en los espectáculos públicos; para trabajar en los circos tendrán que ser mayores de dieciséis años, y haber cumplido trece para trabajar en los café-concerts.

Los socialistas se mueven.

BERLIN.—En 60 mítines, organizados por los socialistas, se han adoptado mociones afirmando su voluntad de luchar contra los armamentos militares que se propone realizar el Gobierno.

Teatros

COMEDIA

Esta noche, a las nueve y media, se verificará el estreno del melodrama en seis actos, el quinto dividido en dos partes, titulado «Nick-Carter».

Por la duración del espectáculo, la función empezará a la hora marcada en punto.

LARA

Esta tarde, en la sección «vermouth», se representará la celebrada comedia nueva en dos

actos, de López Marín, titulada «La perdición de los hombres», y mañana, en la misma sección, la aplaudida comedia en tres actos «El amo».

Todas las noches, el sainete nuevo de gran éxito «Las moctias del barrio», original de Casero y Larrubiera, música de Chueca.

CERVANTES

Desearo esta Empresa festejar entusiastamente a las fuerzas indígenas que con motivo de la jura de la bandera han llegado a esta corte y acampan en Carabanchel, han sido invitadas dichas fuerzas, con autorización de la autoridad militar, a las funciones que en este teatro se verificarán de seis a ocho de la tarde, durante toda la presente semana, desde hoy martes 8 de Abril.

La sección «vermouth» empezará desde hoy martes, y por este motivo, a las seis de la tarde.

La bola que pasa

Una familia numerosa y variada.

En Indiana (Estados Unidos), cerca del lago Michigan, existe una familia por demás numerosa y variada.

Un negro llamado Jaentón, que tiene la friolera de ciento diez y siete años, casado con una negra en primeras nupcias, de la que tuvo ocho hijos, que todos lo viven, el mayor de noventa y cinco años, y de ochenta y cinco el menor. A poco de envuclur casó con una inglesa joven y guapa, con la que llegó a tener estoreos hijos, de los que viven siete, los mayores. De su matrimonio con la inglesa tuvo hijos de varios matices, desde el mulato obscuro al moreno claro.

De los hijos, unos casaron con mestizas y otros con blancas. Dada la edad de los nietos, ya bien grandotes, pues los hay de más de setenta años, que contrajeron matrimonio con mujeres de varias razas, entre las que hay hasta chinas, ha resultado la variedad más abigarrada que puede imaginarse.

Se da con frecuencia el caso de juntarse dos primos hermanos, el uno negro y el otro blanco y rubio; y hasta en una parte de esa gran familia se da el caso curiosísimo de haber un hermano negro, por su atavismo, hijo de blancos, hermano de un rubio y de un amarillo.

Entre si se han verificado varios cruces, dando lugar con esto a que en esa gran familia se den todos los matices conocidos en la especie humana.

Para que se pueda formar idea del pan que consumirá una familia así, sepase que además del abuelito negro hay sus 15 hijos, 102 nietos, 252 biznietos y 161 rebiznietos, total, 561 individuos.

El negro Jaentón, a pesar de sus ciento diez y siete años, se encuentra en perfecto estado de salud, tiene una magnífica memoria que recuerda todos los detalles de su vida y de su familia—con conocer el nombre y apellidos de los suyos y ya tiene bastante—casa, pasea a caballo, fuma en pipa y duerme como un bendito.

VULGARIZACIONES

Equivalencia de pesos y medidas. Marroquíes a Español.

PESOS

La unidad de peso es el quintal (quintal), cuya equivalencia es diferente según se trata del kantar atari, que se aplica a las mercancías importadas; el kantar, denominado de la Aduana, y el bakali, que se aplica a los productos indígenas.

El kantar atari equivale a 50 kilogramos ó 100 retal (libra) de 500 gramos. La libra equivale al peso de un duro español ó hasani, es decir, 25 gramos.

El kantar de la aduana equivale a un quintal inglés, esto es, 112 libras de 453 gramos, equivalente a 50,750 gramos.

El kantar bakali equivale a 80 kilos, ó sea

100 retal (libras) de 800 gramos. La libra bakali equivale a 32 duros.

MEDIDAS DE CAPACIDAD

Para los cereales se emplea el «almud», que equivale a 64 litros, que se subdivide en:

«Nus mud», de 32 litros.
«Robi», de 16 idem.
«Tsumni», de 8 idem.
«Nus tsumni», de 4 idem.
«Esumni», de 2 idem.

También se emplea para los cereales la fanega española de 56 litros.

Para los aceites se emplea la «kol», la que equivale a 27 litros.

Medidas de longitud.

Para la lencería y tejidos se usa el «codo», que equivale a unos 55 centímetros y que comprende la subdivisión siguiente:

Nus udá 0.27 y medio m.—0.27 y medio m.
Bada.—0.18 tres cuartos m.—0.606 siete octavos.

Al cerrar la edición.

El Diario de mañana

Disposiciones que contendrá el «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra», que se publicará mañana.

Destinos.

Se destinan al tercer regimiento montado de Artillería al profesor primero de Equitación, D. Manuel Suárez Díez.

—Idem id. a la Capitanía general de la sexta región al profesor primero de Equitación, D. Leandro Costales Bedía.

—Idem profesor tercero, D. Inocencio del Alamo, al regimiento Húsares de la Princesa.

OTRAS NOTICIAS

Vitalitas.

Hoy han visitado al ministro los generales Villalón, Nájera y Villar y Villate.

Recompensas.

Se concede la cruz del Mérito Militar, con distintivo blanco, al primer teniente de Infantería D. Adolfo López de Soria, por servicios en el Profesorado.

—Idem al médico primero D. Angel Morales, con pasador de «Industria Militar».

Matrimonio

Se concede real licencia para contraer al segundo teniente de Infantería (E. R.), don Manuel Bravo Lagunas.

—Idem al capitán de Ingenieros D. Francisco Roder.

—Idem al primer teniente de Infantería don Luis Riera.

Título.

Se dispone se anote en los documentos oficiales del primer teniente de Artillería D. Jaime Altarriba, el título de Barón de Sangarrón.

Licencia.

Se concede de un mes, por asuntos propios, al extranjero, al capitán primero D. Alberto Gato.

Prórrogas.

Se concede de pasaje a la esposa del general D. Eladio Andino.

—Idem a la familia del segundo teniente de Artillería, D. Ramón Sampol.

Reemplazo.

Pasa a esta situación el comandante de Ingenieros D. Félix Medinavieja.

FOLLETÍN DE EJERCITO Y ARMADA (62)

NORRA

(HISTORIA DE UNOS AMORES)

NOVELA ESCRITA EN FRANCÉS

POR

Mr. Louis Enault

nos estaba un poco calmado, aunque continuaba siendo profundo, iba perdiendo gradualmente su amargura.

A la sazón entraba en la fase de la melancolía; en la cual se aprue encuentran cierto encanto las almas verdaderamente tiernas.

Hizo una señal con la mano al pobre Sualla, al cual hacía ocho días que no había prodigado la más leve caricia.

—¡S y ingrata, y tú me amas todavía!—le dijo acariciando su hermosa cabeza blanca.

Sualla, loco de contento con aquel cariño que le restitúan, comenzó a saltar de nuevo en torno del trineo, excitando con su ejemplo a los rengíferos que arrastraban a su an a querida.

Así caminaba Norra, más tranquila en sus pensamientos, por medio de las llanuras infinitas, sobre la nieve deslumbradora, y bajo la luz serena del cielo.

Cinco días después de haber salido de Herald Gaard, vió a lo lejos unas columnitas de humo azulado, que la anunciaban la presencia de su tribu.

Cualquiera otra mujer que no hubiera sido Norra, en tal ocasión, habría experimentado cierto temor, ó por lo menos un sentimiento de penosa emoción; nada de esto hubo en nuestra heroína; ocupaba entre los suyos una posición enteramente excepcional; la consideraban como una de las personas más inteligentes de su nación; leía en los libros, y aun se aseguraba que su abuelo le había transmitido una parte de su ciencia y que sabía componer filtros, preparar encantamientos y echar buenas ó malas suertes.

Además era rica. Cuando se poseen tantas ventajas, lo mismo entre los lapones que en todas partes, se puede hacer próximamente cuando se quiere.

Así pues, Norra nada tenía que temer de las personas que no pertenecieron a su familia.

Quizás su abuelo la hablara con voz fuerte y hueca, pero la niña sabía por demás que aquella severidad sólo era aparente, que el anciano era muy débil para con ella, y que siempre tenía en su mano medios para calmarla.

Solo quedaba, pues, Nepto, pero a éste no le temía; gacaso teme nunca una mujer al hombre que sabe le ama apasionadamente?

Así pues, después de aquella ausencia prolongada, Norra entró en la tribu tan tranquilamente como si hubiese salido la víspera; altiva y soberbia, como mujer que nada tiene que temer de si ni de los demás, pasó por entre las dos hileras de chozas que formaban la calle principal de la aldea, y muy luego se detuvo delante de él, ante la puerta de la habitación de su abuelo.

Dos ó tres criados salieron presurosos a su encuentro.

Saltó al suelo con ligereza, y sin decirles una palabra entró en la antigua morada de Peckel.

Apenas había andado algunos pasos cuando se detuvo de improviso, conmovida por una sorpresa dolorosa; su abuelo, que por lo general estaba tan ágil y listo como un joven, se hallaba tendido en el rincón más lejano de la estancia.

Estaba medio oculto bajo un montón de pises, y tan variado desde la partida de Norra que ésta casi no le conocía.

Había enfitequecido más aún; sus dos manos, que colgaban fuera del lecho, estaban tan descarnadas que materialmente se veía la piel pegada a los huesos.

Sus ojos, siempre pequeños, no eran ya mas que dos barrenos profundos en cuyo fondo se veían brillar y agitarse a ciertos intervalos unos puntos rojos casi imperceptibles.

Norra, cuyo corazón no se había endurecido con las pesadumbres, se sintió profundamente conmovida al ver aquel espectáculo; se precipitó hacia el anciano, como para abrazarle, pero Peckel se echó hacia atrás con un movi-

miento brusco, mientras que con el ademán de su temblorosa mano rechazaba lejos de sí a la joven.

—¡Nepto! ¿qué has hecho de Norra?—preguntó con una voz que quería ser irritada.

Un minuto antes de la entrada de Norra no era en Nepto en quien pensaba, sino en ella, y a la sazón que la veía junto a él, que ya no tenía que abrigar temores respecto de ella; su otro nieto era quien ocupaba su pensamiento.

—¿Nepto? ¿pues si no le he vistol—dijo Norra con la sorpresa más sincera—¿no está en la aldea?

—¿Por qué había de estar cuando tú no te hallabas ya en ella?—respondió el anciano levantando la cabeza y apoyándola en su ancha mano; cuando te marchas, ingrata y malvada niña, ya no hay alegría aquí para nadie... Lo sabes por demás... lo cual no impide que te complazas en destruirnos el corazón a todos...

—No he querido causar pesadumbre a nadie; los demás son quienes me las han causado a mí... Nepto pasa su vida atormentándose.

—Amale, y no volverá a atormentarte.

Norra movió a uno y otro lado su traviesa cabezita sin responder; pero el leve pliegue que contrajo su entrecejo, la manera en que se arquearon sus labios con cierto desden, su mano impaciente que arrastraba a puñados el blanco vellón de la piel de rengífero que servía de almohada a su abuelo, todo respondía por ella y decía muy a las claras al anciano que había pasado ya de la edad en que se puede abrazarle, pero Peckel se echó hacia atrás con un movi-

(Continuará)

Unión y desinterés

Yo creo que en una Corporación como la nuestra, cuando uno, dos ó más individuos trabajan por el mejoramiento de la misma, los descreídos, los excépticos, con sus dudas, con sus reticencias, le hacen más daño que los enemigos de las Corporaciones; porque a éstos con la discusión se les puede llegar á convencer, si se aducen razones capaces de llevar á su ánimo la convicción; pero les que perteneciendo á la Corporación solo se preocupan de ella para su interés propio y no hacer cuenta de interés social, á éstos no se les puede hacer cambiar de opinión porque ya tienen formado su juicio de antemano, son individualistas, no colectivistas.

Y lo más lamentable es que la inmensa mayoría parece que piensa de esta manera, pues en la Junta general celebrada el día 30 del pasado Marzo por la «Asociación de Socorros para empleados del Ministerio de Hacienda» que cuenta con más de dos mil asociados, solo asistimos entre presentes y representados la décima parte; y esto es más de notar cuando se trata de una sociedad que en el día presta grandes beneficios á la Corporación, á la cual debíamos pertenecer todos, absolutamente todos los funcionarios que ocupamos cargos en las oficinas de Hacienda.

Cierto es que la Junta directiva está compuesta por unos verdaderos filántropos, pues se necesita tener el amor que ellos profesan á la Asociación para continuar desempeñando los puestos que tan dignamente ocupan, pues dedican á fomentarla todo el tiempo de que disponen y aun más del que pueden disponer; el hecho de haber sido reelegidos todos los salientes, tanto en el año pasado como en el actual, demuestra que tenemos en ellos absoluta confianza, pero es doloroso, es triste, ver que á las Juntas generales no asisten más que unos cuantos, los menos, y que la mayoría se limita á decir ¡ya me dirán lo que pasa, yo no tengo nada que decir!

No, compañeros, los lazos de confraternidad se estrechan con el roce, con el conocimiento personal, y nosotros debemos procurar ante todo, y sobre todo, si queremos conseguir nuestro mejoramiento, el unirnos, el hermanarnos, ser colectivistas, pues á donde no llega un individuo sólo, la colectividad, la unidad, el moverse todos como un

solo un hombre cuando las aspiraciones son comunes, son justas, se consigue, porque las voces de todos llegan á sitios donde un sólo lamento no tiene cabida.

JUAN RUIZ SANCHEZ.

Madrid, Abril 1913.

NUEVOS PASIVOS

GUERRA

RETIRADOS

- D. José Pastor Sanz, coronel, 600 pesetas anuales, Guadalajara.
- D. Antonio Escribano, teniente coronel, 487'50, Toledo.
- D. Jerónimo Mateo, id., 487'50, Santander.
- D. Ricardo Núñez, id., 487'50, Guadalajara.
- D. Federico Palomero, id., 487'50, Avila.
- D. Juan Sanz Borell, id., 487'50, Barcelona.
- D. Juan Sanz Copové, id., 487'50, Valencia.
- D. Antonio Ortega, comandante, 412'50, Barcelona.
- D. Nicolás Vicente, id., 412'50, Sevilla.
- D. Faustino F. de Mendoza, esador de 1.ª, 292'50, Guipúzcoa.
- D. Baldomero López, capitán, 262'50, Barcelona.
- D. Saturnino Pérez Salgado, Intendencia, 262'50, Burgos.
- D. Matias Agudo Regalado, primer teniente, 187'50, Salamanca.
- D. Silverio Pérez Bonet, coronel, 487, Valencia.
- D. Juan Montero Grau, teniente coronel, 487'50, Barcelona.
- D. Manuel Faurios Cagigas, id., 487'50, id.
- D. Manuel Ojeda Perpiñón, coronel, 600, Valencia.
- D. Nicolás Chacón Orbeta, id., 600, Madrid.

Asociación de socorros

El 30 de Marzo último celebró la Asociación la Junta general ordinaria correspondiente al año 1912. Estuvieron representadas las provincias de Huelva, Baleares, Alava, Avila, Palencia, Málaga y Navarra. Dió lectura de la memoria anual y del balance de fondos que fueron aprobados.

Fué autorizada la Junta de Gobierno para proceder contra los deudores á la Asociación por el concepto de anticipos, así como también llamar la atención de las Juntas locales de Soria y Valencia, por haber procedido antirrogiamentariamente al abono de pasajes, reclamar á los interesados el reintegro de lo percibido de más y subsidiariamente á las Juntas de las citadas provincias.

Terminados los asuntos que figuraba en la orden del día se procedió á la elección de los cargos de la Junta de Gobierno que les correspondía cesar en la misma, siendo designados los siguientes: Para vicepresidente, D. Jesús Salgado de la Riva; para Secretario de actos, D. Antonio Pérez Gallegos; para Tesorero, D. Francisco Fabra Ledesma, reelegido; para vocal segundo, D. Enrique García Díaz, reelegido; para vocal tercero, D. José Garrido Prieto, y para vocal cuarto D. Escolástico Rabago Avellán, reelegido.

No asistieron á la Junta las representaciones de Guipúzcoa, Logroño, Gerona, Vizcaya y León.

La Junta de Gobierno ha quedado constituida en la siguiente forma:

- Presidente, D. Hipólito Gonzalez-Parrado.
- Vicepresidente, D. Jesús Salgado de la Riva.
- Secretario general, D. Tomás Gertrudix Molina.
- Idem de actos, D. Antonio Pérez Gallegos.
- Contador, D. Antonio Muñoz é Icaabaleca.
- Tesorero, D. Francisco Fabra Ledesma.
- Vocales: D. Raimundo Pérez Callejo, D. Enrique García Díaz, D. José Garrido Prieto, D. Escolástico Rabago Avellán y D. Guillermo García Elvira.

Alcances de Ultramar

Junta C. de O. de U.—Relación núm. 295 de créditos por obligaciones de la última guerra de Ultramar: Comprende las relaciones de créditos números 604, 1.527, 7.196, 7.800, 7.451, 7.452, 7.546, 8.510, 8.610, 8.611, 12, 13, 14, 15, 16, 17, 18 y 20; correspondientes á los Cuerpos siguientes: Canarias 42 (hoy Cerinola), Princesa 4, Zaragoza 12, Sahoya 6, Zamora 8, Galicia 19; Tercio de voluntarios y bomberos núm. 3, Wad Ras 50, Andalucía 52, Guipúzcoa 35, Cazadores de Cataluña número 1 y Tarifa 5.

Relación 296.—(Gaceta del 27), de créditos por obligaciones de la última guerra de Ultramar: Comprende las relaciones de créditos números 212, 2.690, 7.771, 7.799, 8.193, 8.196, 8.506, 8.621, 24, 25, 27 y 30; correspondientes á los Cuerpos siguientes: Regimiento Isabel la Católica núm. 75, batallón expedicionario núm. 7 (Filipinas), Princesa 4, Barbastro 4, América 14, Guadalajara 20; Tercio de Voluntarios y Bomberos núm. 1, Arapiles 9, Las Navas 10, Mérida 13,

Puerto Rico 19 y Habilitación de expectantes á embarco de Filipinas.

Relación núm. 297.—(Gaceta del 31), de créditos procedentes de la última guerra de Ultramar: Comprende las relaciones de créditos números 8.634, 35, 36, 37, 38, 39, 40, 41, 42, 43, 44, 45, 46, 47 y 8.894; correspondientes á los Cuerpos siguientes: Provisional de Baleares (Cuba), 2.º batallón Alfonso XIII núm. 62, tercer id. de id., primer batallón de María Cristina 63, segundo de id., primer batallón de Simancas 64, segundo de id., primer batallón de Cuba 65, 2.º de idem y Cazadores de las Navas 10.

Señalamiento de pagos.—Créditos de Ultramar: facturas corrientes de metálico hasta el número 69.300.

Idem de efectos hasta el número 69.330.

Señalamiento especial establecido por la R. O. de 5 de Marzo último: facturas de metálico hasta el núm. 620.

Idem de efectos hasta el número 650.

NOTA.—Los créditos de Ultramar del señalamiento especial abonables en metálico, se pagarán al siguiente día hábil de su presentación, si no excedieran de veinte los presentados en cada día.

Aspirantes y subalternos DE HACIENDA

PIDIENDO JUSTICIA

Continuando la campaña emprendida en favor del reconocimiento de años de servicios para derechos pasivos y aumento de sueldo por la comisión gestora de Aspirantes, los aspirantes y subalternos de Almadén visitaron al Administrador general de aquellas minas para que se dirigiera al Sr. Ministro, recomendando estas justas peticiones; el Sr. Pueyo, que recibió cariñosamente á sus subordinados, ha dirigido al Sr. Suárez Inclán la siguiente carta:

«Excmo. Sr. D. Félix Suárez Inclán, Ministro de Hacienda. Respetable Jefe: Se me presentan los funcionarios de este establecimiento que pertenecen á las categorías de Oficiales y Aspirantes del Ramo de Hacienda, interesándose que elevé ante V. E. respetuoso ruego para que se digno tener en cuenta en la formación de los Presupuestos para 1914, las reiteradas peticiones de la desvalida clase de Aspirantes, onomidados á que se les aumente los haberes que perciben y les sean reconocidos sus servicios á los efectos de adquirir derechos pasivos. En diversas ocasiones he dado mi opinión favorable á tan justas demandas, y le ruego me perdone el que la reproduzca ante V. E., al saber que he pertenecido once años á dicha clase de Aspirantes, y en mi dilatada carrera administrativa he podido apreciar los excelentes servicios que prestan. Con este motivo me ofrezco de nuevo á sus órdenes afectísimo subordinado q. e. s. m.,

Rafael Pueyo.

Almadén, 24 Marzo de 1913.

¡Así anda ello!

En el «Boletín oficial» de la provincia hemos visto una relación de las cantidades que adeudan los Ayuntamientos del Archipiélago á los maestros de escuela, hasta el 31 de Diciembre de 1901, fecha á partir de la cual el sueldo de los maestros corre á cargo del Estado.

Esas cifras constituyen una vergüenza, como dice «El Pregonero». Ellas dan una idea aproximada del estado en que puede hallarse la enseñanza en Canarias y justificar ese enorme contingente de analfabetos que ni con los años ni con esfuerzos de las personas verdaderamente amantes de la cultura, parece disminuir.

Véanse esas cifras. En realidad, son muy edificantes.

El pueblo de Arico tiene una deuda de 43.500 pesetas.

De 30 á 40.000 pesetas adeudan los pueblos de Agulo y Vallehermoso; de 20 á 30.000 los de Alajeró, Arure, Candelaria, Fania, Hermigua, San Sebastián, Valverde, Arona y Vilaflor; de 15 á 20.000 los de Rosario, Granadilla, Guía (Tenerife) y Pájara; de 10 á 15.000, los de Teñir, Tanque, Mogán y Tuineje; de 5 á 10.000, los de Gtiimar, Matanza, San Miguel, Santiago, San Nicolás, Femés y Punta-gorda.

Los débitos por partidos judiciales, en números redondos, son los siguientes.

	Pesetas.
Santa Cruz de Tenerife.	253.000
Laguna.	27.000
Orotava.	150.000
Las Palmas.	900
Guía.	20.000
Arrecife.	73.000
Santa Cruz de la Palma.	31.000

Digásenos ahora si después de conocidas estas cifras hay derecho á esperar que la Instrucción Pública elemental sea ni siquiera medianeja en nuestro país. No se puede esperar nada, nada, como no sea el aumento considerable de la incultura y del analfabetismo.

Y lo peor de todo es que son cosas estas á las que en justicia se puede aplicar la concebida frase de «no pasan más que en España». Si se comparan á lo que relacionado con el mismo asunto ocurre en otras naciones, causa un mayor dolor y una más profunda tristeza.

Una obra importante

Manual de Patología general, por Paul Courmont, Profesor de Patología general en la Facultad de Medicina de Lyon. Traducción española por el Dr. Arturo Cubells Blasco, médico de Baños é Inspector de Sanidad, por oposición.

No necesita ciertamente de elogios este libro, teniendo presente el nombre reputado y prestigioso de su autor. Es el Dr. Courmont uno de los catedráticos de Patología general que mejor han concebido y desarrollado esta asignatura fundamental de los estudios médicos, y por eso al escribir esta obra ha expuesto con admirable método todo el contenido de la Patología general, desde la etiología hasta la patocrónica, pasando por la Anatomía y Fisiología patológicas.

Esta última parte de la obra, la más importante de la Patología general, ocupa en el libro del Dr. Courmont la mayor extensión, demostrando con ello que es la sección más fundamental de la asignatura y la que el médico necesita conocer con más detalles para averiguar la patogenia de las enfermedades y formular su diagnóstico.

Como todas las obras que forman la tan acreditada Colección Testut, la Patología general del Dr. Courmont es de indiscutible utilidad para los alumnos de Medicina y para los médicos, pues unos y otros encontrarán en este libro todo lo más interesante y nuevo que acerca de tan importante materia existe en nuestra literatura médica.

La traducción ha sido hecha con el esmero y corrección que sabe el Dr. Cubells emplear en todas sus traducciones y escritos

originales. Nada podemos, por consiguiente, decir de ella.

En cuanto á las condiciones materiales ó editoriales de la obra, nos bastará afirmar que la «Casa Vidal» no sabe ni puede hacer mal las cosas, aunque así se lo propusiera, y por esta razón ha sabido hacer con la Patología del Dr. Courmont un libro elegante, claramente impreso y de igual aspecto y fisonomía que el original francés.

Andrés Vesalio.

Constitución de los cabildos

Aunque la noticia es algo atrasada, porque en nuestro número anterior tuvimos que retirarla por exceso de original, no debemos de dejar que figure en nuestras columnas.

Nos referimos á la forma de constitución de los cabildos insulares, que se constituyeron como sigue:

El de Tenerife.—Presidente, D. Eduardo Domínguez Alfonso; vicepresidente 1.º, don Felipe Machado; idem 2.º, D. Patricio Estévez; síndicos: D. Antonio Martínez de la Peña, D. Manuel Feria; vicepresidente, don Juan Febles; vocales, D. Carlos Calzadilla, D. Mario Arocena, D. Agustín Cabrera, don Vicente Cambreleng y D. Ignacio Llerena.

El de Las Palmas.—Presidente, D. Tomás de Zárate y Morales; vicepresidente, D. Salvador Manrique de Lara; vicepresidente de la Comisión permanente, D. Juan Melián Alvarado; síndicos, D. Ferrol Aguilar y Páez y don Miguel Curbelo y Espino; vocales de la Comisión permanente, D. Antonio Castillo Santana, D. Francisco Bethencourt Armas, don Francisco Guri Marrero, D. Antonio Massieu y Falcoy y D. Daniel Arana Pérez.

El de la Palma.—Presidente, D. José Sotomayor; vicepresidente, García Camacho; síndico, D. Francisco Lugo; Comisión permanente: vicepresidente, D. José Manuel Hernández; Vocales: D. Leopoldo Felipe, D. Miguel Pereyra García y D. Tomás Lorenzo Hernández.

El de Lanzarote.—Presidente, D. Domingo Armas Martín; vicepresidente, D. Enrique Curbelo; procurador síndico, D. Juan M. Curbelo Pacheco; Comisión permanente: D. Domingo Ferrer Acosta y D. Tomás Labary y González; Comisión mixta; D. José Medina

Arosa y D. José Barrios Sosa. Médico civil, D. Francisco Hernández Acosta.

El de Fuerteventura.—Presidente, D. Juan Domínguez Peña; vicepresidente D. Isaac Negrin; síndico, D. Manuel Sánchez Evora. Comisión permanente: D. Secundino Alonso, D. Manuel Morales.

El de la Gomera.—Presidente, D. Pablo Ascanio y Dávila; vicepresidente, D. Pedro Artega Jerez; síndico, D. Antonio Padrón Herreros. Comisión permanente, D. Eliseo Moreno Roldán y D. Filiberto Darías Jerez.

El cabildo del hierro no se ha constituido por haberse anulado la elección con motivo de los incidentes que surgieron.

Espectáculos para hoy

ESPAÑOL.—A las 9 y 1/4.—Nena Tenuel y Los escaparatés.

COMEDIA.—A las 10.—La divina providencia. LARA.—A las 6 y 1/2.—Un negocio de oro.—La perdición de los hombres.—Las mocilas del barrio.

AFOLIO.—A las 7.—El nuevo testamento.—Los cadetes de la reina.—El nuevo testamento.

ZARZUELA.—A las 9 y 1/2.—Eva. GRAN TEATRO.—A las 7. La niña de los besos.—El maestro Campanone.—Las bribonas.

COMICO.—(Compañía Prado-Chicote).—A las 6 y 1/2.—Las bandoleras.—10,45.—Los apaches de París.

PARISH.—9. Debut de Anetta Lilliam. Los perros autores. Los Niards. El fenomenal Robidillo. Willard, el hombre que crece. Los gigantes Ovekens y todos los clovys y excentricos de la compañía de circo que dirige William Parish.

ERVANTES.—A las 9 y 3/4.—Camino adelante (doble). A las 9 y 1/2. Los dos pilotes.

NOVEDADES.—A las 6. El gitano.—Justicia baturra.—Huelga de criadas.—La suerte de la fea...

SALON REGIO (plaza de España).—Cine-teatro.—Maravillosas escenas animadas.—Secciones continuas de 4 á 12,30.—Jueves, matines con regalos.—Martes y viernes funciones populares.

SALON MADRID.—A las 6 y 1/4 y á las 10, secciones de cinematógrafo. Nuevo programa diario.—A las 6 y 1/2, gran moda; selecto programa de cinematógrafo y variedades.—A las 9 y 3/4 y 11 3/4, cinematógrafo y variedades, con todas las atracciones del programa; gran éxito de la Ideal Chelito.

TRIANON PALACE (Alcalá 20).—Grandes secciones de cinematógrafo artístico, de 4 de la tarde á 11 de la noche.—A las 6 y 1/2, gran gala, reunión de la buena sociedad.—A las 10 y 11,45 noche, grandes atracciones.

LA BOLSA

VALORES PÚBLICOS

	Día 4	Día 5
4 por 100 perpetuo interior.		
Fin corriente.....	83 70	84 00
Fin próximo.....	00 00	00 00
Al centado.		
Serie F de 50.000 ptas. nominales.	84 70	83 65
» E de 25.000 »	84 75	83 95
» D de 12.000 »	85 25	84 00
» C de 5.000 »	85 25	84 40
» B de 2.500 »	86 90	84 45
» A de 500 »	00 00	88 70
» G y H de 100 y 200 nomls..	87 85	87 00
En diferentes series.....	00 00	00 00
4 por 100 amortizable.		
Serie E de 25.000 ptas. nominales.	00 50	00 00
» D de 12.500 »	00 00	00 00
» C de 5.000 »	94 50	94 50
» B de 2.500 »	00 00	00 00
» A de 500 »	94 50	94 50
En diferentes series.....	94 50	00 00
5 por 100 amortizable.		
Serie F de 50.000 ptas. nominales.	000 00	101 95
» E de 25.000 »	101 92	101 95
» D de 12.000 »	000 00	101 95
» C de 5.000 »	101 95	102 00
» B de 2.000 »	101 95	102 00
» A de 500 »	101 95	102 00
En diferentes series.....	101 95	102 00

	Día 4	Día 5
Emisos y Sociedades.		
Cédulas hipotecarias al 1 por 100.	102 80	101 80
Acciones del Banco de España.	448 00	448 00
Idem de la C. A. de Tabacos.	290 00	290 00
Idem del Banco Hipotecario.	000 00	000 00
Idem del de Castilla.	000 00	000 00
Idem del Hispano-americano.	000 00	000 00
Idem del Español de Crédito.	000 00	000 00
Idem del del Río de la Plata.	467 00	467 25
Idem del Central Mojeano.	354 00	235 00
Azuarcas preferentes.	00 00	00 00
Idem ordinarias.	00 00	00 00
Idem obligaciones.	00 00	00 00

	Día 4	Día 5
Otros valores.		
C.ª Gral. M.ª de Electricidad.	00 00	00 00
Sociedad Eléctrica de Chamberí.	00 00	00 00
Idem id. id. obligaciones.	00 00	00 00
Electricidad Modorra de Madrid.	00 00	00 00
C.ª Peninsular de Teléfonos.	00 00	00 00
Canal de Isabel II.	00 00	00 00
Construcciones metálicas.	00 00	00 00
Ferrocarril de Valladolid á Ariza.	000 00	000 00
Unión de Explosivos.	253 00	253 00
Obligaciones Dip. provincial.	000 00	000 00
Sociedad Editorial de España.	000 00	000 00
Fundador.	000 00	000 00
Idem id. id.—Coordinario.	00 00	00 00
C.ª Madrileña de Urbanización.	00 00	00 00

	Día 4	Día 5
Ayuntamiento de Madrid		
Obligaciones de 250 pesetas.	00 00	00 00
Idem de Enlanger y Campaña.	00 00	00 00
Idem por resultas.	82 00	82 00
Id. por expropiación de interior	00 00	00 00
Idem id. en el ensanche.	00 00	00 00

	Día 4	Día 5
Cambios sobre el extranjero		
París, á la vista.	6 05	7 05
Londres, á la vista.	26 71	27 00

Vino de Peptona ORTEGA

para CONVALECIENTES y PERSONAS DEBILES es el mejor tónico y nutritivo. Inapetencia, malas digestiones, anemia, isis, raquitismo etc.
LOS ANÉMICOS deben emplear el vino ferruginoso, que tiene las propiedades del anterior, mas lo recostituyente del hierro.



Marca depositada.

Comprimidos alimenticios ORTEGA

A base de carne digerida de vaca.—Preparado reparador y asimilable.—Muy útil para personas sanas ó enfermas que necesitan tomar alimentos fácilmente digestibles y nutritivos con frecuencia ó á deshora (excursiones, viajes, sports, etc.)
 Cada comprimido equivale á diez gramos de carne de vaca.—Caja con 48 comprimidos, 3,50 pesetas.

Primera y única fabricación en grande escala de las Peptonas y sus preparados por medio del vapor y con todos los aparatos más modernos.—Medalla de oro en el IX Congreso internacional de Higiene y en la Exposiciones Universales de Bruselas, 1910, y Buenos Aires, 1910

ORTEGA

LABORATORIO FABRICA, PUENTE DE VALLECAS.—FARMACIA, CALLE DEL LEÓN, NÚMERO, 13

MADRID

HUROL!

FUMADORES: Gran premio y medalla de oro

EL HUROL, fumado con el tabaco, lo aromatiza, destruye la nicotina y sus propiedades tóxicas, cura las afecciones de la boca, garganta y pecho, especialmente el estorco gástrico de los fumadores y alivia siempre en la tuberculosis.
 Lo fuman á diario los principales médicos de la corte y provincias.

Frasco para 500 gramos de tabaco, UNA pis. Por correo, 1,50

IREUMATICOSI

Si queréis ver desaparecer vuestros dolores, usad el

BALSAMO VICTORIA

que á base de Mesotán, Mentol, Alcanfor, Cocaína y Salicilato de Metilo elabora esta oficina de farmacia.

Basta dar una ligera fricción sobre la parte dolorida y recubrirla con una bayeta ó franela para conseguir el efecto inmediato.

Precio, 2 pesetas. Por correo, 2,50 pesetas.

NO MAS PURGAS Supositorios VICTORIA á la glicerina
 :: :: :: solidificada :: :: ::

Los Supositorios VICTORIA constituyen el medio más práctico y eficaz para combatir y deserrar enfermedad tan molesta como es el estreñimiento. Caja, 1,50, ptas.

FARMACIA CENTRAL DE LA VICTORIA
 Victoria, 6 y 8, Madrid (junto á la Puerta del Sol)

Fábrica de corbatas

12, CAPELLANES, 12

CAMISAS, GUANTES, PAÑUELOS Y GÉNEROS DE PUNTO

ELEGANCIA—ECONOMIA

! Precio fijo — ECONOMÍA — Precio fijo !



Gran Relojería de París

FUENCARRAL, 59.—MADRID.

APARTADO DE CORREOS, 954.

El cronométrico

Caja de plata extraplano, casi del canto de un duro, máquina extra, áncora, rubies, construcción esmerada, precio..... 80 pts.
 Idem rica decoración, extra..... 40 »
 Idem en doble tapa..... 40 »

En 7 y 8 plazos mensuales

THIERRI.—Gran Relojería de París.

GRANDES ALMACENES EL SIGLO

los mayores y más importantes de España

CONDE, PUERTO y compañía. — BARCELONA

Precio fijo.—Ventas al contado

Rambla de los Estudios, 5 y 7.—Calle Xuelá, 10, 12 y 14

Plaza del Buen Suceso, 1



LA UNIÓN Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANÍA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social: DOCE millones de pesetas efectivas

COMPLETAMENTE DESEMBOISADO

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal

48 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros contra la vida.—Seguros contra incendios

Alcalá, 43.—OFICINAS: Caballero de Gracia, 60

TODO MADRID LO SABE

LA CASA QUE MAS BARATO VENDE

A PLAZOS

JUAN GOMEZ

Magdalena, 7, 8 y 10

TELÉFONO, 3.615

Grandes almacenes de Tejidos, Lanería, Géneros de Punto, Sastrería, Zapatería, Camas de madera en todos los estilos, hierro y doradas, Muebles de todas clases, Juegos de despacho, Gabinetes, Salas, Alcobas y Comedor, Relojería de pared y de bolsillo, de las mejores marcas, y los mejores, elegantes y más baratos Gramófonos de Pathé y aguja.

CONDICIONES ESPECIALES DE PAGO PARA LA GUARDIA CIVIL.

SE REMITE CATALOGO GRATIS A QUIEN LO SOLICITE

JUAN GÓMEZ

MAGDALENA, 7, 8 Y 10

TELÉFONO, 3.615

AGUAS MINERALES NACIONALES Y EXTRANJERAS

Siempre recientes, legítimas, económicas.

30, Cruz, 30 MADRID

Aguas minerales de San Francisco

Curan radicalmente

ESTOMAGO - HÍGADO - BIÑONES

Estimulan incomparablemente apetito, digestión, secreción urinaria

DELICIOSAS PARA LA MESA

30, Cruz, 30

TELÉFONO, 2788

ANTONIO POBLITE MANZANO

Habilitado de Clases Pasivas

ApoDERAMIENTO para militares en activo retirados y pensionistas.

Gestión gratuita; uno por ciento de comisión de las cantidades á percibir.

CARRANZA, 16, 2.ª DERECHA

MADRID

H de despacho: de 8 á 10 mañana y de 6 á 8 tarde.

¡¡CUIDADO!!

Vajilla novedad flores iluminadas, con 45 piezas, 25 pesetas. Cristalerías, 25 piezas con jarro tapa, á 5 pesetas. Lavabos completos á 11 pesetas.

CARLOS YERILLA

13, Concepción Jerónima, 13

Provincias, pedid catálogo

CASA L. DIEZ GALLO

FUNDADA EN 1840 COSTANILLA DE LOS ANGELES, 15 (segunda á la Plaza de Santo Domingo). Teléfono, 1.352

CHOCOLATES Y CAFÉS SUPERIORES

PROBADOS

Servicios de la Compañía Transatlántica

Línea de Buenos Aires.—El día 12 de Marzo saldrá de Barcelona y el 15 de Cádiz, el vapor «Reina Victoria Eugenia», directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Línea de Nueva-York, Cuba y Méjico.—El día 25 de Marzo saldrá de Barcelona, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz, el vapor «Buenos Aires», directamente para Nueva York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.

Línea de Venezuela-Colombia.—El día 10 de Marzo saldrá de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz, el vapor «Monserrat», directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Puerto Plata (facultativa), Habana, Puerto Limón y Colón, de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sebanilla, Curaçao, Puerto Cabello, y la Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz y Tampico con transbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las Compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes á conocimientos directos. También carga para Maracaibo y Coro con transbordo en Curaçao y para Cumaná, Carúpano y Trinidad con transbordo en Puerto Cabello.

Línea de Filipinas.—El día 5 de Marzo saldrá de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias, el vapor «Alicante», directamente para Port-Saïd, Suez, Colombo, Singapore, Ho Ho y Manila. Sirviendo por transbordo los puertos de la costa oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australis.

Línea de Fernando Póo.—El día 2 de Marzo saldrá de Barcelona el vapor «M. L. Villaverde» con escala en Valencia y Alicante, el 7 de Cádiz; directamente para Tánger, Ceasablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Póo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

Línea de Cuba y Méjico.—El día 16 de Marzo saldrá de Bilbao, el 19 de Santander y el 21 de Coruña, el vapor «R. M.ª Cristina», directamente para Habana, Veracruz y Tampico. Admite pasaje y carga para Costañilla y Pacífico con transbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia.

Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta, y también precios convencionales para camarotes de lujo.

AVISOS IMPORTANTES.—Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el servicio comunicaciones marítimas.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su diario servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. La empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

Servicios comerciales.—La sección que de estos Servicios tiene establecida la Compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los muestrarios que le sean entregados y de la colocación de los artículos, cuya venta, como ensayo, desean hacer los exportadores.

MUEBLES DE LUJO

ECONOMICOS

El Centro

Plaza del Angel, 8

Para lavar vuestro corsé

Corsé-NATTY

De venta en los mejores establecimientos.

Depósito general: BORDADORES, 9.—MADRID